

讨 论

本文冲剂具有清热、消炎、活血散瘀、增液养阴、解痉止痛作用，方中 654-2 具有阻断M受体，调节植物神经功能，解除平滑肌痉挛，阻断 α -受体，解除细动脉痉挛，并通过增加微血管细静脉张力增加血流速度，回吸收组织间液，降低血渗透压从而进一

步加快血流速度，达到疏通微循环与中药协同起到活血化瘀作用，故从治疗各项指标比较及止泻、缓解腹痛，纠正脱水等均比常规治疗迅速，具有只需口服冲剂不需补液、不需加用其他抗生素与止痛药，疗效确切无副作用，携带服用方便，药源广泛，价廉等优点，值得临床推广应用。

针刺治疗洋地黄类药物中毒引起房室传导阻滞 2 例

北京市小庄医院内科(北京 100026) 丹 宇

例 1 刘某，男，63岁，病历号 H-12072。1960 年确诊为风湿性心脏病，后间断服洋地黄类药物。近 3 年来，症状渐重，1 个月前因感冒后憋气甚，不能平卧，下肢浮肿。每日服地高辛 0.25mg、开搏通 25mg，症状无缓解，于 1990 年 2 月 23 日住院治疗。诊断：(1) 风湿性心脏病、二尖瓣狭窄并关闭不全，心脏扩大，心房纤颤，心功能Ⅲ级；(2) 二尖瓣分离手术后(24 年)。治疗：强心(地高辛每日 0.25mg)、利尿、扩血管及抗感染、抗风湿、补钾。2 月 25 日心电图示，房颤伴Ⅱ度(AVB)、ST-T 改变，RR 间期延长(最长 2.50 秒)。至 3 月 15 日患者状况无明显改善，其间 24h 尿量 1050~1700ml，血钾 4.03~4.58mEq/L。是日心电示波：房颤伴Ⅱ度(AVB)，考虑为洋地黄中毒，即刻停用地高辛、利尿剂及钾盐，开始每晚给予 654-2 10mg，但心率仍未提升，后改为每 8h 10mg。其间，患者心率约 30~60 次/min，夜间最低 24 次/min，最长 RR 间期达 2.64s，患者说话稍多即感胸闷，夜间憋闷加重，不能平卧，3 月 22 日给予强的松 5mg，每日 3 次，当晚患者症状无改善，心电示波：心率 38~45 次/min，房颤伴Ⅱ度(AVB)；21 时，在示波下给予针刺治疗。取穴：大陵、复溜、厥阴俞均为双侧，进针后连续运针，大陵、复溜穴均取得透向井穴得气感时，于双侧厥阴俞同时运针，当患者自述针感由后背行至前胸，约 10min 后突觉针感到达心跳处，心电示波：顿时心率升到 75 次/min，呈房颤律，无 AVB，患者自觉胸中豁然开朗，憋气感完全消失，共留针 1h，每 10min 运针 1 次。当晚患者能平卧安静入睡，且心电记录夜间心率在 64~76 次/min 之间。3 月 23 日患者胸闷气短明显好转，心率约 60~80 次/min，活动后至 110 次/min，其后 1 个多月的继续治疗中，心率一直未低于 60 次/min，再没有出现 AVB，患者病情平稳，症状好转。

例 2 孙某，男，67 岁，病历号 H-11927。患者

自述：1956 年开始出现胸闷憋气，时轻时重，但未明确诊治。此次因感冒后胸闷气短，心慌加重，无咯痰，下肢浮肿，能平卧，曾作心电图：电轴左偏-30°，胸导 ST-T 改变，PR 间期 0.19 秒，左前分支阻滞，心率 84 次/min。1990 年 2 月 2 日住院治疗，初步诊断：(1) 高血压病Ⅱ期，(2) 主动脉瓣狭窄，心功能Ⅱ级但不排除心肌病。治疗：降压、扩冠、对症。之后，患者仍觉阵发心悸、胸闷及头晕，出现夜间憋醒。查体：肺底闻有细小水泡音，考虑心功能不全。2 月 26 日开始每日给予开搏通 25mg、地高辛 0.125mg，7 天后症状无缓解，增量为每日 0.25mg，又服 12 天，患者症状明显减轻。其间，3 月 2 日心电图出现Ⅰ度 AVB；3 月 17 日改地高辛每日 0.125mg，服用 7 天。3 月 26 日心电图示：Ⅰ度 AVB，偶发室性早搏，追问患者近 4~5 天觉恶心纳差，无视觉异常，考虑为洋地黄中毒，即停用地高辛，并给予强的松 5mg，每日 3 次。24 日夜间出现Ⅱ度Ⅰ型 AVB，最低心率 40 次/min，开始每晚给予 654-2 10mg；25 日血钾 4.21mEq/L；26 日改为 654-2 5mg，每日 3 次，夜间临时再给药，但心率仍低，最低 38 次/min，醒来可为 50 次/min，夜间憋闷甚。27 日心电示波：Ⅱ度Ⅰ型 AVB，心率 50 次/min，给予针刺治疗，取穴：大陵、厥阴俞、脾俞为双侧及左侧侠溪，右侧复溜。大陵、侠溪、复溜得气后，连续反复于厥阴俞、脾俞运针，当患者感得气于后背两侧上下贯通，示波：顿时心率上升至 76 次/min，转为Ⅰ度 AVB，患者觉心胸舒畅，胸闷、头晕明显减轻，后留针半小时，运针间隙同前。当晚夜间心率未低于 60 次/min，28 日仍为Ⅰ度 AVB，原不适症状好转。以后 3 个星期的治疗中，心率一直在 65~75 次/min 之间，未出现Ⅱ度 AVB。

体 会 上 2 例初步提示针刺可以解除或减轻洋地黄中毒所致窦房结、房室传导的抑制，提高窦房结自律性、调节房室传导，改善心功能。